

# Женский профиль Думы

**Ярослав МОРОЗОВ.**

По данным Межпарламентского союза, Россия занимает «почетное» 84-е место по числу женщин в политике. После нас - только беднейшие африканские государства и арабский мир с запретом на какую-либо значимую политическую деятельность женщин. Последней женщиной на российском престоле была Екатерина II, а было это 219 лет назад.

Существует как минимум две теории относительно женщин в политике. Согласно одной, в политике есть особый женский стиль, который характеризуется большим вниманием к человеку, социальным вопросам. Считается, что женский стиль более миролюбивый, поскольку женщины не склонны решать проблемы силой, развязывать войны и конфликты...

Вторая точка зрения заключается в том, что стиль в политике зависит не от пола человека, а от психологических характеристик политика, поскольку есть мужчины, которые миролюбивы и внимательны к личности отдельного человека, и есть женщины, которые воинственны и невнимательны к людям.

Сложно поверить, что еще всего два века назад о привычной социальной активности женщин никто и помыслить не мог. Более того, отношение к прекрасной половине человечества было такое, что фраза Олимпии де Гуж – знаменитого автора «Декларации прав женщины и граждан», сказанная ею в самый разгар Великой французской революции: «Если женщина имеет право взойти на эшафот, она должна иметь право подняться на трибуну», прозвучала поистине революционно.

В настоящее время дела обстоят немногим лучше. Мало кто из нас вспомнит больше 4-5 фамилий действующих российских женщин-политиков. Среди них стоит отметить председателя Центробанка Эльвиру Набиуллину, председателя Счетной палаты Татьяну Голикову, министра здравоохранения Веронику Скворцову, председателя Совета Федерации Валентину Матвиенко и председателя демократической партии «Наш выбор» Ирину Хакамаду.

Наш округ возглавляет женщина-политик с большим стажем государственной деятельности – Наталья Комарова (кстати, одна из трех женщин-губернаторов среди 85 субъектов России).

Традиционно в исполнительных органах власти женщин больше, чем в представительных. Это наглядно видно на примере нашего города. Возглавляет администрацию мужчина – Раян Халиуллин, а его заместителями являются женщины. Ситуация прямо противоположная в Думе города, которой руководит женщина – Наталья Борисова, а в состав Думы входят в большинстве своем депутаты-мужчины.

За 20 лет существования Думы города Покачи в ней отработало всего 11 женщин из 42 депутатов. На после-

дних выборах в Думу города в 2010 году баллотировалось 39 человек, из них лишь 8 – женщины. Четверо из них вошли в состав Думы: Наталья Борисова, Ирина Необутова, Татьяна Зубова и Лариса Манакова.

Мужчины в политике строят свои отношения по принципу «нападение – оборона». Женщины – в рамках «диалога и сотрудничества». Мужские вопросы – «жесткие», женские – «мягкие». А для принятия хороших решений необходим баланс.

Кто же они – женщины-депутаты? Очаровательные и милые... Женщина-политик –

**11 женщин-депутатов за 20 лет существования Думы города... Как говорилось в фильме «Мы из Кронштадта», «нас мало, но мы в тельняшках». Это сказано почти 80 лет назад о немногочисленной группе людей, способных на многое.**

человек неравнодушный. Она всегда готова прийти на помощь попавшему в беду, подставить свое плечо нуждающемуся, помочь слабому – и все это неназойливо, по-доброму и абсолютно бескорыстно. Женщины – матери и жены, врачи и учителя, рабочие и предприниматели – именно они берут на себя большую часть забот по воспитанию детей, создают уют в доме, при этом успевают добросовестно, творчески, с учетом требований времени работать и созидать.

11 женщин-депутатов за 20 лет существования Думы города... Как говорилось в фильме «Мы из Кронштадта», «нас мало, но мы в тельняшках». Это сказано почти 80 лет назад о немногочисленной группе людей, способных на многое.

Каждая из этих женщин представляла в Думе целую отрасль и работала на ее развитие. Наиболее многочисленными оказались учителя, их в Думе было четверо. Одна из них – председатель Думы Наталья Борисова. Депутат Думы четырех созывов.

«Сочетая в себе душевное спокойствие и активную деятельность, эта женщина умеет быть убедительной, уверенной в себе, напористой, а порой и жесткой. Но никогда – раздраженной или повышающей голос, даже на заседаниях городской Думы, где ей часто приходится отстаивать интересы горожан в жарких спорах. Все в своей жизни она делает по-женски – с верой в человека, с надеждой на понимание, с любовью к городу. К решению любого вопроса подходит с душой, не жалея сил, времени и нервов. Проблемы избирателей воспринимает как личные. Авто-



ритет и уважение горожан заработаны делами, а уверенность в своих силах – многолетним опытом и знаниями...» Так о ней написано в книге «Женщины Югры», так о ней отзываются коллеги.

Благодаря ее упорству на территории города сохранена деятельность покачевского профессионального училища (ныне Лангепасско-Покачевский политехнический колледж); оказывается финансовая помощь людям, страдающим почечной недостаточностью, которым по 2-3 раза в неделю приходится ездить на процедуру гемодиализа в г. Нижневартовск; оплачивается льготный проезд родителям, детям которых являются инвалиды I и II группы; установлены социальные льготы для приглашенных специалистов, в которых нуждается город (оплата проезда, жилья, подъемные, дополнительный отпуск для обустройства). Занимается Наталья Борисова и такими, казалось бы, личными проблемами граждан, как ремонт в квартире одиноко проживающего человека, устройство в школу ребенка-инвалида, помощь в организации поездки пенсионеров в окружную клинику... Это лишь малая толика того, что сделано за 18 лет.

**V Мужчины в политике строят свои отношения по принципу «нападение – оборона». Женщины – в рамках «диалога и сотрудничества». Мужские вопросы – «жесткие», женские – «мягкие». А для принятия хороших решений необходим баланс.**

В силу своей должности Наталья Васильевна принимает самое активное участие в обсуждении всех вопросов, в решении всех задач, наиболее актуальных для жителей нашего города. Не забывает она и про свою прошлую педагогическую деятельность, поддерживая и продвигая интересы сферы образования. Педагогическое сообщество в Думе города также представляли Елена Карпинская (II созыв), Любовь Шабанова (IV созыв), Татьяна Зубова (V созыв). Школа для них не просто работа – это судьба. На их плечах легла вся тяжесть заботы за самое дорогое – подрастающее поколение родного города. Они активно отстаивали вопросы, связанные со строительством новой школы, детских садов,

ния специализированной медицинской помощи онкобольным, а также неработающим пенсионерам, дополнительного приобретения онкомаркеров, закупки офтальмологического оборудования для оказания специализированных медицинских услуг инвалидам по зрению, строительства пандусов для инвалидов-колясочников... Работа таких подвижниц принесла свои результаты – родильное отделение, женская консультация, детская поликлиника специалистами ЮНИСЕФ аттестованы на звание «Больница, доброжелательная к ребенку».

Женщины присутствовали в каждом созыве городской Думы и представляли различные профессиональные сферы. Но всегда работали на единую цель – улучшение уровня жизни горожан. Всегда активные, жизнерадостные и целеустремленные, они привносили в деятельность Думы нечто новое, являлись «бунтарками», оставляли шлейф положительных эмоций. Не исключением стали успешные женщины – Раисия Половинко (начальник отдела розничного снабжения, депутат I созыва), Нина Аркадьевна (главный технолог НГДУ «Покачевнефть» (депутат I созыва), Елена Колобанова (предприниматель, депутат IV созыва) и Ирина Необутова (начальник административно-хозяйственного отдела ЗАО «УТВИК», депутат IV и V созывов). Их успешная деятельность началась с любви к своей профессии, городу, людям.

Они активно отстаивали смягчение налогового бремени для малого и среднего бизнеса, оказывали поддержку одиночно проживающим пенсионерам, нетрудоспособным гражданам, участвовали в деятельности Центра выплат социальной помощи. Они всегда являлись основными «благотворительницами» Думы города, приходили на помощь в самые трудные моменты жизни человека. И не только. Многие вопросы с бездомными животными также поднимались и решались этими женщинами. Успешные в своей профессиональной деятельности, они стали успешными и в депутатской работе, на долгие годы вписав свои имена в книгу жизни Покачей.

Вот такой он – женский профиль Думы. Покачевские женщины-депутаты коммуниктивные, умеющие слушать и распознавать важность чувств, способные на компромисс, ориентированные на результат. Глядя на них, становится очевидным, что в политике необходимо женское мышление, женское начало. Женщины обладают большей нравственной силой, у них более высокие этические нормы и особая способность устанавливать и поддерживать хорошие отношения с людьми, то есть все качества настоящего политического деятеля. К тому же будем честны перед собой, женщина украшает любой мужской коллектив! Так поддержим их и пожелаем новых свершений во благо города.